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Entscheidung Freiberg vertagt
29.08.2008 
Liebe Kolleginnen und Kollegen,

seit April 2008 haben wir Euch bereits mehrfach über unseren Rechtsstreit zur Zukunft
der Mitbestimmung informiert.
Nachdem die jeweils zuständigen Arbeitsgerichte für Ratingen und Bensheim „pro Standort Betriebsrat“ und das Arbeitsgericht Dresden „contra lokalem Betriebsrat“ entschieden haben, sollte es gestern die Entscheidung beim Arbeitsgericht Stuttgart, Kammer Ludwigsburg, für den Standort Freiberg geben. Es folgen noch die Entscheidungen der Arbeitsgerichte Hamburg und München. 
Das Arbeitsgericht Stuttgart, Kammer Ludwigsburg, hat sich nicht zu einer sofortigen Entscheidung entschließen können. Der Beschluss soll am 19.09.2008 um 15 Uhr verkündet werden.
Begründet wurde die Entscheidung damit, dass diese Zeit unbedingt zur eigenen Urteilsfindung benötigt wird. 
Trotzdem, wie geht es nun weiter?


Wir halten an unserem Weg fest, die Vernunft sprechen zu lassen und eine Lösung zwischen allen lokalen Betriebsräten der ehemaligen SAP SI, dem Betriebsrat aus 
Walldorf und dem Arbeitgeber zu finden, auch um zu verhindern, dass eventuell alle Beschlüsse und Vereinbarungen des gerichtlich unterlegenen Betriebsrat nichtig sind. 

Wir sind der festen Überzeugung, die weiteren gerichtlichen Auseinandersetzungen helfen uns zur Gestaltung der gemeinsamen Zukunft erst weiter, wenn die höheren Instanzen die politische Tragweite der anstehenden Entscheidung in den Vordergrund rücken.
Der Betriebsrat Freiberg wird nun die Entscheidung des Arbeitsgerichts abwarten müssen. Über die weitere Entwicklung werden wir Euch unverzüglich informieren.
Euer Betriebsrat Freiberg 
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